

关爱家庭 关注成长

家长课堂开讲 法治护未成长

渝中区法院少审家事法官与心理咨询师走进学校共话教育

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 张柳姐

本报讯 家庭是人生的第一所学校,家长是孩子的第一任老师。在第四个全国家庭教育宣传周和重庆市第九个家庭教育日来临之际,为促进父母依法履行家庭教育职责,5月13日,渝中区法院少审家事法官与心理咨询师共同前往石油路小学联合开讲“家长课堂”,为80余名学生及家长同堂授课、共话教育。

渝中区法院少审家事法官、石油路小学法治副校长王维以“让爱浇灌生命,用法守护‘未’人生”为题,通过六则典型案例,深入浅

出地剖析了家庭教育对孩子成长的影响。典型案例中,既有因沟通不畅引发家庭矛盾的情况;也有因家庭教育缺失,导致未成年人误入歧途的悲剧。一个个鲜活的案例,让在场家长们明白了家庭教育缺位带来的严重后果,进一步明晰了自己在孩子成长过程中肩负的法律责任和监护职责。

心理咨询师张万英通过萨提亚沟通模式理论,组织学生和家长们两人一组,现场体验“指责、讨好、打岔、超理智”四种人际沟通姿态。在角色扮演和分享中,学生及家长们直观感受到不同姿态对人际关系的冲击,通过觉察自身惯用模式,家长们深刻意识到调整沟通方式对亲子关系的重要性,帮助家长们解锁沟通密码。

渝中区法院民一庭庭长、少审家事团队负责人曹潇潇结合审判工作实践,讲解了《中华人民共和国家庭教育促进法》相关内容,现场为家长们发放了《中华人民共和国家庭教育促进法》读本,同时为同学们赠送了法治小礼品。

活动结束后,家长们纷纷表示感触颇深、受益匪浅,今后将会更加注重与孩子的沟通交流方式,为孩子的健康成长和美好未来共同努力。

下一步,渝中区法院将切实履行家庭教育指导工作,把家庭教育指导融入未成年人案件审理中,督促监护人履行好家庭教育主体责任,为未成年人健康成长营造良好的社会和法治环境。



图说新闻

5月13日,荣昌区法院家事少年法庭(安富人民法庭)迎来了一群特殊的“小客人”——玉屏实验小学三年级一班的同学们前来开展法治教育实践活动,“沉浸式”体验司法的庄严与温度。

顾勇
通讯员 胡文丽
杜文广 摄

带娃也讲法律 让爱有法可依

开州区法院家庭教育宣讲团队走村串户面对面普法

“原来教育孩子不仅要用心,还要懂法!”开州区满月镇甘泉村村民老张翻着《家庭教育指导手册》,手指在“六问六答”专栏上反复摩挲。在重庆市第九个家庭教育日来临之际,开州区法院“开心小渝儿”家庭教育宣讲团队来到甘泉村,就家庭教育对乡亲们进行面对面普法。

“在外打工,该怎么跟娃儿交心?”留守儿童家长王大姐话音刚落,法院心理咨询师朱大文法官就通过情景模拟的方式支起招来:“试试每天问‘今天最开心的事是啥’,比光打电话问成绩管用。”随后,她带着家长们进行

角色扮演,有位爷爷学着手比划“我理解你的感受”,把满院子的人都逗乐了。

“车载便民法庭”的大屏幕一亮,《家长如何帮助孩子度过青春期》专题指导短片迅速让刚刚还讨论热烈的家长们安静了下来。“过度聚焦像探照灯,照得娃儿喘不过气来!”心理专家的话让家长们直点头。

“我们大山里留守娃儿多,都是爷爷奶奶带。娃儿大了不知道怎么教,这视频说得在理!”王爷爷在观摩结束后向法官诉说道。

宣讲团向村民们发放的《家庭教育指导手册》成为活动现场的“热门读物”。“不能光

给零花钱,要问够不够用”“视频通话要让孩子说够10分钟”……白纸黑字配上漫画,连不识字的村民都让干警念来听听。入户指导时,李星灿庭长坐在柴堆前教奶奶“放手三原则”:“有些事可以让孩子自己干,摔了跟头才长记性!”

暮色渐浓,宣讲团的笔记本上记满了家长的话:“以前觉得给钱就是爱,现在知道要给法”“法官教的话术,比我说教管用”……幽幽的山谷中,法治的春雨正悄悄润进村民们的心田。

通讯员 边俊铭 万岳娟
记者 叶会娟

沙坪坝区法院: 超市倒闭拖欠工资 执行干警巧解“薪”结

本报讯 近日,胡大姐的手机收到了银行的汇款短信,过去这大半年一直悬着的心终于放了下来。

去年8月,胡大姐工作了3年的超市的卷帘门最后一次落下,往常明亮的灯光全部熄灭。此刻她和26名同事手里攥着的,只有一纸解除劳动合同通知书——上面没有拖欠的工资。

“赢了官司却拿不到钱!”今年过年前,劳动仲裁委的胜诉判决书在这个沉寂了几个月的27名员工微信群里刷屏。员工们纷纷表示一定要把自己的“血汗钱”要回来。

随即,27人依法向沙坪坝区法院申请强制执行。执行干警收到案件后多次查控公司账户,但一无所获。干警现场走访调查了该超市,但这家公司早已“人去楼空”。

眼看着自己辛苦工作的“血汗钱”讨要无门,胡大姐等人的情绪十分激动。

执行干警转变思路,与超市负责人程某取得联系,严厉告知其不履行判决的法律后果,经过多番释法明理,程某终于向干警提供了一条财产线索。

原来,涉案超市闭店时,被执行人匆匆撤场,留下了大量的商品、货架未处理。得知该消息后,执行干警立即联系了超市所在地的商圈管委会,管委会告知该超市撤场后,通过变卖超市剩余资产款40余万元,但因涉及多家债权人,这笔钱现暂时交由信访办保管。

这笔款项该如何分配,也成了信访部门面临的一个难题。随后,该院执行干警与信访办工作人员将债权人召集到法院,向债权人释明款项分配情况。

当日凌晨,干警反复核对员工名单,完成了27份调解协议书的签订。随即,27名员工的工资共计9万余元案款执行到位。剩余款项由其他一般债权人按债权比例分配。

通讯员 温祺 记者 朱颂扬

丰都县法院: 失信人用万元手机 见追刑责快速还钱

本报讯 诚信赢天下,失信路难行。近日,丰都县法院成功执结一起借款合同纠纷,为急需钱的出借人要回了万元欠款。

3年前,熊某以资金周转为由向熊某借款数万元,但到了还款期限,熊某却以各种借口推脱。无奈之下,熊某将熊某诉至法院,并在胜诉后立即申请了强制执行。

案件的执行工作因熊某无可执行财产而陷入僵局。承办法官廖都向熊某送达传票后,其同样以各种理由推托到案,坚称自己没有财产。

“廖法官,我最近刚有了孩子,正是用钱的时候,希望法院能帮我追回借款。”熊某多次向执行法官反映情况。廖都一方面安抚当事人,一方面仔细查阅案卷,对熊某的个人情况进行详细分析。

终于,廖都收到消息,熊某出现在丰都某麻将馆。“迅速行动,如果能找到被执行人,案件的执行还有一线希望!”一小时后,熊某被成功拘传至丰都县法院执行室。

在执行室,熊某开始诉说自己生活困境,表示自己因触犯刑法尚在缓刑考验期,刑事罚金都是家人东拼西凑的。面对熊某的“真情流露”,廖都调整策略,劝说熊某尽力履行部分债务,剩余部分可以通过分期支付方式诚信偿还。

但是,无论执行干警怎么释法说理,熊某依然态度坚决,表示家人不愿帮助自己还钱,自己也不愿给家人添麻烦。鉴于此,廖都依法对熊某的微信账单进行了搜查,寻找突破口。

“你的微信流水很大,近几个月的流水就达数万元!”“你的手机是苹果顶配最新款,价格过万了吧?”“你的行为已经涉嫌拒不履行人民法院生效判决定罪,如果构成犯罪,你之前的缓刑也会被撤销!”

“廖法官,我还钱,我现在就找人把手手机卖了,我真的不想坐牢!请你帮我跟申请执行人说说吧。”

最终,经过调解,熊某将手机和手表出售给第三方,现场支付申请执行人一万元,双方就剩余欠款达成了新的还款协议。

记者 朱颂扬

“精准滴灌”为企业注入法治动能

永川区法院开展“送法进企业”专题普法活动,30余家企业代表参加

本报讯(通讯员 张碧娟 记者 杨雪)为进一步优化法治化营商环境,助力民营企业健康发展,提升防范化解风险能力,近日,永川区法院选派多部门法官主动延伸司法服务,走进永川永联商会开展“送法进企业”专题普法活动,通过“精准滴灌”式法律服务为企业发展注入法治动能。活动吸引30余家企业代表参与。

活动中,永川区法院民二庭法官以《市场交易法律风险防范实务》为题,结合典型商事纠纷案例,深入剖析合同订立、履行、解除等流程中高频出现的法律风险点。从公司盖章和签名的认定、送达地址确认书的约定到开票与付款环节应注意的事项,以“问题导向+场景还原”的授课方式,为企业家们送上一份实用的“交易风险防范指南”。现场企业负责人感慨道:“法官讲的案例就是我们身边经常发生的事,这种接地

气的普法让我们听得懂、记得住、用得上。”

劳动争议专题环节,行政庭法官以劳动争议常见法律问题为切入点,通过“案例剖析+法条解读+实操建议”三维模式,深度解析劳动合同签订、社会保险购买、加班工资核算、劳动合同解除、经济补偿金支付、工伤处理等15个企业用工痛点问题。针对当前新就业形态下的劳动关系认定难题,法官创新采用“劳动关系三要素分析表”,帮助企业快速判断用工法律性质。某物流公司工作人员表示:“以前处理劳动争议纠纷总担心踩雷,现在掌握了风险自查清单和合规操作模板,心里踏实多了。”

活动设置了“法律门诊”互动单元,执行局法官带领团队开启“专家坐诊”模式。针对企业家提出的“应收账款执行难”“账户冻结影响融资”“财产保全尺度把握”等共性问题,法官现场开具“法律处方”,对执行难点问题提出“财

产线索深度挖掘+失信惩戒分级适用”组合策略,对财产保全争议阐释“比例原则+善意执行”司法理念,并现场演示“智慧执行”APP操作流程。某制造企业负责人激动地说:“法官不仅为我们解答了困惑,还教会我们用信息化手段维权,这种实打实的帮助太解渴了!”

永川区工商联主席、总商会会长谢绍刚在总结发言中表示:“此次普法活动既是法律知识的重要洗礼,更是法治精神的洗礼。法院把司法服务送到企业家门口,用专业能力为企业发展保驾护航,让我们对在永川投资兴业更有信心、更安心。”

据介绍,下一步,永川区法院将持续深化院会联席机制,通过定制化法律体检、常态化风险预警、精准化司法建议,助力企业将法律风险防控关口前移,为永川市域副中心建设贡献司法智慧。